



ISSN 2077-4990

НОМАИ АОНИШГОХ УЧЕНЫЕ ЗАПИСКИ SCIENTIFIC NOTES



СИЛСИЛАИ ИЛМХОИ ГУМАНИТАРЙ ВА ЧОМЕАШИНОСИЙ
СЕРИЯ ГУМАНИТАРНО-ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК
SERIES OF HUMANITIES AND SOCIAL SCIENCES

2(43), 2015

ISSN 2077-4990

Вазорати маориф ва илми Ҷумҳурии Тоҷикистон
Донишгоҳи давлатии Ҳуҷанд ба номи академик Бобоҷон Гафуров

МАҶАЛЛАИ ИЛМИИ
“НОМАИ ДОНИШГОХ”

*Силсилаи илмҳои гуманитарӣ ва ҷомеашиносӣ:
Таърих. Филология. Педагогика.*

Министерство образования и науки Республики Таджикистан
Худжандский государственный университет имени академика Бабаджана Гафурова

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
“УЧЁНЫЕ ЗАПИСКИ”

*Серия гуманитарно-общественных наук:
История. Филология. Педагогика.*

The ministry of education and science of the Republic of Tajikistan
Khujand State University named after academician Bobojon Gafurov

SCIENTIFIC JOURNAL
“SCIENTIFIC NOTES”

*Series of Humanities and Social Sciences:
History. Philology. Pedagogy.*

№ 2 (43), 2015

ҲУҶАНД
ХУДЖАНД • KHIJAND
2015

СОДЕРЖАНИЕ

07.00.00. ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ И АРХЕОЛОГИЯ

07.00.02. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

<i>Мамадалиев И.А.</i> Восстание 1916 года через призму XXI века	5
<i>Аюбов А.Р.</i> Гузары Истаравшана и их историческая ономастика.....	12
<i>Курбонзода Х.</i> Подготовка и повышение квалификации кадров – специалистов для аграрного сектора	18
<i>Джураев М.С.</i> К истории маслоделия таджиков и численность маслобойни в городах и селениях северного Таджикистана.....	25
<i>Мирмаматова Р.А.</i> К вопросу о культурном преобразовании в Средней Азии (в начале XX в.).....	30
<i>Абдукаримов Дж.А.</i> Политическая положение Гиссарского владения во второй половины XVIII и начало XIX веков (по материалам «Мунтахаб – ат - таварих» Мухаммеда Хакимхана).....	35
<i>Хушвахтов Х.Х.</i> Некоторые вопросы формирования монгольской армии и её военно - административное устройство	40

07.00.09. ИСТОРИОГРАФИЯ, ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И МЕТОДЫ ИСТОРИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

<i>Тадайонруди Ф.</i> Историческая география Герата XIII - XIV вв.....	47
07.00.15. ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ	
<i>Мамадазимов А.М.</i> Согдийско-туркское сотрудничество для расширения шелковой дипломатии	52

10.00.00. ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

10.01.00. ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ

10.01.03. ЛИТЕРАТУРА НАРОДОВ СТРАН ЗАРУБЕЖЬЯ

<i>Ходжаева М.Ю.</i> Первый комментарий к дивану Хафиза.....	58
<i>Кедиёров Т.Ш.</i> Написание комментариев к «Месневи ма'нави» в Мовареннахре и Хорасане.....	63
<i>Эмомали С.</i> Особенности отражения истории в романе «Фирдоуси» Сотима Улугзаде	70
<i>Восиева Р.К.</i> Место «Искандар-наме» (персидское сказание «Псевдокаллиграфена») в персидско-таджикской сказочной прозе	75
<i>Пуладов Н.Н.</i> «Ияри дониш» Абульфазла Аллюми и его отличие от других произведений данного вида	80
<i>Раджабова М.Т.</i> Жизнь и творчество Имодуддина Исфахани после смерти Султана Салауддина	85
<i>Эшонкулов И.Н.</i> Афзал-махдум Пирмасти и его антология.....	91
<i>Азизов С.С.</i> Созвучие и смысловая связь рассказов в «Маджолиси саб'а» и «Месневи ма'нави» Мавляна Джалолуддина Балхи	97
<i>Каримова Н.И.</i> Из истории переводов произведений Абд-ар-Рахмана Джами английский языка	104
<i>Каюмова Д.Г.</i> Некоторые замечания о повестях Сорбона	109
<i>Хамрабаев Н.А.</i> «Ал-Фехрист» Ибн Надима в переводческом движении Ирана	113

10.01.08. ТЕОРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ. ТЕКСТОЛОГИЯ

<i>Жаксылыков А.Ж., Наврузбаева А.Б.</i> Предтечи слова в поэтической культуре жырау	120
<i>Жанабаев К., Акбердицызы У.</i> Семантика и структура тюркского эпического текста: анафора..	127

10.01.10 ЖУРНАЛИСТИКА

<i>Умарбек Ф.</i> «Чумхурият» и некоторые факторы развития терминологии таджикского языка	136
---	-----

10.01.08. НАЗАРИЯИ АДАБИЁТ. МАТНШИНОСЙ

10.01.08. ТЕОРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ. ТЕКСТОЛОГИЯ.

10.01.08. THEORY LITERATURE. TEXTUAL CRITICISM

**УДК 821.512.122.0
ББК 83.3 (5 КАЗ)**

**А.Ж. ЖАКСЫЛЫКОВ
А.Б. НАУРУЗБАЕВА**

ПРЕДТЕЧИ СЛОВА В ПОЭТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ ЖЫРАУ

Известно, что поэзия казахо-ногайлинских жырау существовала в изустной и в письменной форме. Нередко из письменной формы творения степных бардов легко переходили в устную народную традицию.

Поскольку в обществе конно-кочевой цивилизации Слово обладало кодифицирующей (мобилизующей, регламентирующей, нередко сакральной) функцией, особенно высок был статус поэтического слова, так как жырау воспринимались в Великой Степи как медиаторы (посредники между Небом и Землей). Осмысленные как магические формулы творения жырау становились достоянием всего народа.

Нередко жырау были вождями племен, шаманами, целителями, прорицателями, оракулами. Роль оракула, духовного вождя наиболее близка к общественной функции жырау, которые, по мнению казахстанского ученого Е. Турсунова, между тем являлись также носителями традиционного лиро-эпического, музыкального сознания – мелоса (10, 241). Жырау нередко были приближенными ханов и султанов, часто входили в советы биев, к их слову прислушивался весь народ, то есть их статус был общенародным. Особенно тесны были связи жырау с военным сословием тюркского общества, их поэтическая деятельность главным образом была посвящена военной тематике, сами они зачастую были воинами, нередко знаменитыми на всю степь батырами-рыцарями, вождями племен или союзов племен (Кет Буга, Асан Кайги, Сыпир жырау и др.). Эта роль жырау ясно осознавалась обществом, поддерживалась им, культивировалась социальными институтами, освящалась и воспроизводилась из века в век.

Военная специфика деятельности жырау связана с контекстом тюрко-монгольской конно-кочевой цивилизации, тесно переплетена с ее историей, продиктована ее нуждами. Она является ментальным отражением военной всаднической институциональной системы этого общества, целостным проявлением его духовной надстройки, той ее сферой, которая обеспечивала связь с подразумеваемым эгрегором и пантеоном духов. Она обусловливала и специфику сложного временного паттерна, выражавшегося в том, что в такой цивилизации должна была поддерживаться сакральная генеалогия батыров, героев, обеспечиваться ее мистический, мифологический мир, организовываться магический инструментарий.

Военные институты тюрко-монгольского общества, его традиции, ритуально-магическая сфера и ее инструментарий, героика как духовная сфера, специфика воинской вербальной магии, культ вождя и воина-бахадура, оружейные ремесла, возникшие в эпоху ранней бронзы, культ коня, культ эпического словотворчества, романтизация казакования как образа жизни, культ аруахов, военные маркеры и ураны, система воинского воспитания и обучения юношества, военная организация структуры племени – все это (и многое другое) характеризовалось особой многовековой типологией, непрерывностью традиций, стереотипностью, духом идеализации и поэтизации образа воина-героя, духовным творчеством через эстетику героического слова. О полной приспособленности тюрко-монгольского общества к кочевой военной динамике в условиях пустынь, полупустынь, обширных степей, о неприхотливости его быта, умении выживать в труднейших условиях писал военный специалист, аналитик М. Иванин (6).

Более или менее ясно эта типология прочерчивается с началом истории ранних хунну, то есть с XII в. до н.э., когда хунну (*прототюрки* – А.Ж.) впервые были зафиксированы в качестве союза племен, соседнего жуннам, в анналах древнекитайского государства Ся (3, 15). Реальное усиление восточных хунну приходится на IV в. до н.э.. Как пишет Л.Н. Гумилев: «В IV веке до н.э. хунны образовали мощную державу – племенной союз 24-х родов, возглавляемых пожизненным президентом – шаньюем и иерархией племенных князей «правых» (западных) и «левых» (восточных)» (4, 76). Это было начало временного господства восточных хунну, которое длилось до II в. н.э. Оно положило начало великой миграции народов с Востока на Запад, получившего наиболее драматические формы в III-V вв. н.э., когда гунны (западные хунну) начали свое

продвижение на запад, ведя с собой древние германские, кельтские, финно-угорские, славянские, прототюркские племена. Надлом и гибель империи западных хунну (гуннов) хорошо описаны историками.

Древние тюрки, генетические носители и сакской крови, по крайней мере, саков – уйсуней, по всем параметрам - языковым, религиозным, культурным, антропологическим, генотипическим, все же являются прямыми потомками гуннов (4, 151). Территории, подконтрольные коннокочевой организации хунну были грандиозны: они простирались от Монголии, Северного Китая до Западной Европы. Их влияние на историю сотен народов Евразии масштабно. Тотальная миграция народов с Востока на Запад и на Юг смешало конгломерат народов, обусловив дальнейший их этногенез. Все это было бы невозможно, если бы хунну не обладали совершенной по тем временам военной организацией, тактикой и стратегией, боевыми навыками и умениями. Им пришлось в длительной борьбе одолеть не менее воинственных саков, сарматов, германцев, угров, авар и аланов, которые также поддерживали и сохраняли всадническую культуру воинов.

Древние тюрки во многом повторили историю хунну и гуннов, их империи: I и II тюркские каганаты, существовали примерно в тех же географических границах, хронология была более или менее локальной – около 150 лет. Тем не менее, империи древних тюрков оказали грандиозное влияние на последующую историю Евразии, на судьбу сотен ее народов и этносов. Традиции древних тюрков были продолжены последующими тюрко-монголами, которые в XIII в. смогли создать величайшую империю в истории человечества – государство Чингизхана и его потомков. Она просуществовала почти три века, ее распад обусловил появление государств многих современных народов Евразии. Можно допустить такую метафору: нынешняя история – это продолжение распада Золотой Орды. Империя эмира Тимура (Тамерлана) – это своего рода возрождение империи Чингизхана, когда тюрко-монголы на 30 лет снова оказались в рамках одного великого и громадного государства. Война эмира Тимура и Тохтамыша ознаменовала закат Золотой Орды, необратимый надлом всей коннокочевой цивилизации тюрко-монголов Евразии. В этой войне с обеих сторон участвовало около миллиона воинов, и это были лучшие армии мира того времени. Ренессанс в Европе, зарождение мануфактурной промышленности, потеря тюрками Шелкового пути, появление огнестрельного оружия поставили точку в истории тысячелетнего господстваnomadov-воинов. Так завершилась история великих держав конных кочевников Евразии. Две с половиной тысяч лет боевой славы, грандиозных экспансий, масштабных завоеваний, покорения сотен народов завершились XV веком – критическим рубежом для всех тюрко-монголов.

Без этого исторического фона трудно понять сущность, строй и философию поэзии казахо-ногайлинских жырау, которые обычно являлись идеологами тюркских держав, возникших после распада Золотой Орды. Они помнили и Золотую Орду, ее время и было для них Золотым Веком – Эдемом кочевников Евразии. С Золотой Ордой тесно связана деятельность Асана Кайты, Сыпыр жырау, Кет Буги, первых великих певцов – медиаторов, которых помнит изустная традиция казахского народа. Фольклор тюркских кочевников-воинов, в том числе поэзия, ораторское искусство, широкий пармелогический фонд целиком и полностью обслуживали их общество. Этим можно объяснить необычайно развитый героический эпос тюрков, состоящий из многих циклов и множества отдельных эпосов и героических песен, а также огромного количества дастанов. Достаточно привести в пример кыргызский эпос «Манас» – цикл из трех частей «Манас», «Сейтек», «Семетей» общим объемом около трех миллионов поэтических строк или казахо-ногайлинский цикл «Сорок крымских батыров» объемом около трехсот тысяч строк.

Казахские эпосы «Кобланды батыр», «Алпамыс», «Ер Тарғын», «Камбар батыр», «Кор оглы», «Едыге», «Шора», «Орак-Мамай» и мн. другие составляют колоссальный цикл, представляющий генотипическое ядро изустной культуры казахов, откуда и проис текают все обуславливающие принципы, каноны, отношения традиционной эпики. Поэзия жырау является ветвью этого огромного и многовекового древа, уходящего корнями в архаический мелос и ethos (*характерные черты музыкальной и песенной культуры – А.Ж.*) всей тюрко-монгольской цивилизации. Здесь следует сказать, что некоторые из жырау считаются авторами героических песен и даже эпосов, в частности, Доспамбет жырау.

Образ жизни nomadov как ритуально-регламентированное движение на обетованные стоянки и пастища (жайляу, жаздык, куздеу, кыстай), четыре вида освященного скота (*төрт түлек*), живое разнообразие, красота и богатство природы, живописные картины кочевья и сама жизнь человека в гармонии с космосом способствовали устойчивости, развитости поэзии и изощренности ее разнообразных форм.

Военно-прикладная поэзия (героические эпосы, песни, дастаны, богатырские сказки, вербальная магия воинов) была обусловлена тем, что жизнь родов или племен проходила в постоянной борьбе с другими племенами и народами. И мирная жизнь конных кочевников предполагала военные походы и сражения. Условия походной жизни требовали раннего усвоения воинских навыков. Тюрки с малых лет воспитывали мальчиков, порой и девочек, как будущих воинов, приучая с четырех лет сидеть в седле, натягивать лук, стрелять на скаку, джигитовать. Юноши должны были участвовать в племенной облавной охоте на степных животных: антилоп, куланов, тарпанов. Они должны были хорошо знать степные дороги, порой на сотни верст, знать диспозицию соседних родов, при необходимости они должны были с ходу ввязываться в барымту, стычки, которые неизбежно возникали при угоне скота.

Отдельный род или племя в военных условиях рассматривался правителями и как небольшая армия, и как тыловое обеспечение. Так при Чингизхане крупный род в 50 тысяч семейств (юрг) должен был выставлять войско не менее чем в один тумен, то есть 10 000 воинов, полностью обеспеченных снаряжением, едой, одеждой, заводными конями. «Тамерлан требовал, чтобы во время войны простые конные воины или легкая конница имели для похода лук, колчан со стрелами, меч или палаш, пилу, шило, иглу, веревки, топор, 10 наконечников для стрел, мешок, турсук (кожаный мешок, употребляемый для возки запасной воды по безводным местам и для переправ), две лошади; сверх того, каждые 18 человек должны были иметь кибитку (шатер из войлока)», – отмечает М. Иванин (6, 152).

Традиции казакования возникали в среде неимущих джигитов, которые не имели возможность выплачивать калым (скот) за невесту. Они обычно объединялись в дружины по 30-40 человек для нападения на караваны или угона скота отдаленных племен. Таково было неписаное правило сколачивания имущества для женитьбы в раннем тюрко-монгольском обществе. О своем казаковании в молодости писали в своих биографиях эмир Тимур, Тохтамыш и другие полководцы. Этот образ жизни легковооруженного всадника, живущего на отшибе от аулов и городов, наложил свою печать на раннее тюрко-черкесское казачество вплоть до формирования первых куреней на Дону и Днепре в эпоху хана Батыя и зарождения этнического ядра будущих казахов и славянского казачества. Характерно, что в тибетской ламаистской среде слово *казак* имело негативный оттенок в значении *разбойник*.

Таким образом, война была обычным делом для тюрко-монгольского общества, кочевой клан был полностью приспособлен для него и зачастую жил для него. Именно подобным образом жизни и объясняется культ воина-вождя в словесной эстетике как древних, так и поздних тюрков. Культ вождя-воина четко зафиксирован в древне-турецких орхено-енисейских рунических памятниках, самые обширные из которых (VII-VIII в.) представляют собой своего рода редуцированные эпосы со всем набором уже существующих канонов, метафорикой, апелляцией к богам, аллитерационным ритмом, повторами, гиперболами, крылатой формульностью и т.д. «(Тогда) вверху Небо тюрков и священная Земля и Вода тюрков сказали: «Пусть не погибнет тюркский народ, пусть будет народом! И поэтому Небо, возвышая (букв.: держа за макушку) моего отца Эльтериш-кагана и мою мать Эльбильге-катун, по существу возвысило их (над народом)», – поэтически сказано в Большой Надписи в честь Культегина-кагана (2, 164).

Следовательно, культ вождя-воина, кагана, хана, затем и батыра служил своего рода идеологическим принципом, в течение многих веков этот культ откладывался в словесном искусстве и оформлялся значимой и даже ведущей идеологемой («Огуз наме»). В той или иной форме эту идеологему можно найти в любом тюркском (казахском) героическом эпосе. И это не удивительно, ибо этот культ и идеологема выполняли стратифицирующую роль и отражали архаический комплекс представлений о культурном герое-стратификаторе. О древности культа вождя-воина в космосе культуры тюрков свидетельствует семантическая многослойность ее маркеров, в которых часто прочитываются тотемистические, анимистические, мифологические составляющие. Это и повременная многослойность, которая говорит о генезисе маркеров, уранов, титулов, геральдики, этнонимов, антропонимов, тамги тюрков.

Культ вождя, его героизация и идеализация, мистическое и сакральное обрамление полностью вытекали из специфики степной конно-кочевой цивилизации, ее героической фазы, где этот культ являлся опорным стержнем зарождения, создания, оформления и укрепления государства воинственныхnomadov, внутренним законом эпохи военной демократии. Только сакрализация образа сильного и благословленного Небом вождя могла сплотить общество динамичных nomadov, имеющих свои армии и способных при случае быстро откочевывать далеко от главного стана. Следовательно, культ вождя, непрерывно сопровождая историю тюрко-монгольских государств, внутренне обуславливал центростремительные тенденции, отвечал историческим и

Ніжоуза є відповідь на питання про те, чи можна використати вимоги земельного законодавства для захисту історичного міського пейзажу. Важливо зазначити, що вимоги земельного законодавства є обов'язковими та дотриманням яких необхідно залучати до розгляду усіх питань земельного планування та забудови. Але вони не є єдиним критерієм оцінки земельного планування та забудови. Важливо зазначити, що вимоги земельного законодавства є обов'язковими та дотриманням яких необхідно залучати до розгляду усіх питань земельного планування та забудови. Але вони не є єдиним критерієм оцінки земельного планування та забудови.

Mekjy tem, tragediunohrie xpikorrie cpejctra shnycron m03ani kpiry, B racthochtin, yctothonhrie metrafoppi, shnterti n cparhenia, lntep60jti n metohnimn, hnpifp3ai, ntnomartka n qfpadejorjnm3ai, lnpurti, nntrobopki, aqofp3amti, bcebo3mokphie no3tnekecire fntyp3i, bptim otpa6otahri n ottqaehri jo etrkokci rahninhareckix fopm a psmakx ticasreletheren tpanjunit. Dx krahonnyhocht hamerkzia ha artoplntetocht shnyckorlo brickarapiran, lnparkantnecken cyrtecthno - marino, cpephytylo a shnyckorlo nctojhenehnia skripa (repondeekon meehn) lhepa4l ontbon. ho3tneekoro cotropheccera, koinkertnbrolo nctojhenehnia skripa (repondeekon meehn) lhepa4l ontbon. lnparkantnecken cyrtecthno - marino, cpephytylo a shnyckorlo nctojhenehnia skripa (repondeekon meehn) lhepa4l ontbon. lnparkantnecken cyrtecthno - marino, cpephytylo a shnyckorlo nctojhenehnia skripa (repondeekon meehn) lhepa4l ontbon.

длинные ряды созвучий, которые помогают во внутренней рифмовке стиха. Активности аллитерации помогает и силлабическая природа казахского стихосложения. Эти фонетические пары могут представлять самые разнообразные варианты. К примеру, в поэзии жырау исследователем К. Жанабаевым обнаружены следующие варианты аллитерации: «Аскар, аскар, аскар тау...» или «Кас-дос-хош-бос...» (5, 46).

Если аллитерация преимущественно создает внутреннюю горизонтальную (построчную) рифмовку), анафора (другой постоянный системный принцип казахского эпического стиха) формирует рифмовку по начальной вертикали. Анафора (консонансная и ассонансная) постоянно встречается в поэзии жырау, в том числе является неотъемлемым элементом в речи *биеv и шешенов* (ритуальных ораторов). Например:

*Алаң да алаң, алаң жұрт,
Агала ордам қонған жұрт,*

*Атамыз біздің бұз Сүйініш
Күйеу болыт барған жұрт... (1, 56).*

Редиф (монорифма) - еще более устойчивый принцип казахского эпического стиха, он как главный ритмообразующий компонент встречается практически во всех казахских эпосах, героических песнях, толгау и терме. Его надо воспринимать как горизонтальную замыкающую рифмовку, завершающую совершенно четкий ритмо-структурный рисунок, где главную роль играют анафоры, аллитерации, ассонансы и редиф, что в конечном счете создает звуковой трехмерный объем – решетку стиха, фonoозвученную по вертикали в начале и конце и по горизонтали текста. К. Жанабаев показывает и другие виды внутренней рифмовки в поэзии жырау по диагонали, что свидетельствует об изощренности поэтической системы степных бардов (2). Функциональность такой ритмической решетки отражает интуитивное стремление жырау к канону, твердо установленному в форме героического эпоса, через посредство которого создавались необозримые циклы огромных эпосов, это своего рода звуко-мелодический модуль, который и работал в этосе тюрков как своего рода живой фрактал, постоянно воспроизводящий продуктивную матричную гармонию.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Алласпан. XV-XVIII ғасырлардағы қазақ ақын, жырауларының шығармалар жинағы. – Алматы: Жазушы, 1971. – 243 с.
2. Аманжолов, А.С. История и теория древнетюркского письма / А.С.Аманжолов. – Алматы: Мектеп, 2003. – 368 с.
3. Гумилев, Л.Н. Хунну/ Л.Н.Гумилев. – Санкт-Петербург: Тайм-Аут-Комpass, 1993. – 224 с.
4. Гумилев, Л.Н. Тысячелетие вокруг Каспия / Л.Н.Гумилев. – М.: Мишель и К, 1993. – 336 с.
5. Жанабаев, К. Поэтическая система произведений жырау XV-XVIII веков: к начальным основаниям художественного перевода/ К.Жанабаев. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 187 с.
6. Иванин, М.О военном искусстве при Чингисхане и Тамерлане. 2-е издание / О.М.Иванин. – Алматы: Санат, 1998. – 240 с.
7. Наурзбаева, З. Вечное небо казахов / З.Наурзбаева. – Алматы: Сага, 2013. – 704 с.
8. Нурланова, К.Ш. Эстетика художественной культуры казахского народа / К.Ш.Нурналова. – Алма-Ата: Наука, 1987. – 176 с.
9. Тиливалди, А. Древнетюркский книжный стих / А.Тиливалди. – Алматы: АГПУ им. Абая, 2002. – 228 с.
10. Турсунов, Е.Д. Происхождение носителей казахского фольклора / Е.Д.Турсунов. – Алматы: Дайк Пресс, 2004. – 322 с.

REFERENCES:

1. Aldaspan. HV-HVIII Ghasirlardaghi qazaqaqin, zhiraularininshi gharmalarzhinagi. – Almaty: Zhazushi, 1971. – 243 p.
2. Amanzholov, A.S. The history and theory of old-Turkic writing/A.S.Amanzholov. – Almaty: Mektep, 2003. – 368 p.
3. Gumilev, L.N. Khunnu/L.N.Gumilev. –Saints-Petersburg: Taim-Aut-Kompass, 1993. – 224 p.
4. Gumilev L.N. A millennium around Caspian sea/L.N.Gumilev. –M.: Mishel' i K, 1993.–336 p.
5. Zhanabaev, K. The poetic system of composition of zhirau of the XV-XVIII cc: on starting principles of literary translation/ K.Zhanabaev. – Almaty: Qazaq universiteti, 2014. – 187 p.
6. Ivanin, M. On military art in the time of Chingiz-khan and Tamerlane. 2nd edition/O.M.Ivanin. – Almaty: Sanat, 1998. – 240 p.
7. Naurzbaeva, Z. The eternal sky of Kazakhs/Z.Naurzbaeva – Almaty: Saga, 2013. – 704 p.

8. Nurlanova, K.Sh. The aesthetics of the literary culture of Kazakh people/ K.Sh. Nurlanova. – Almaty: Nauka, 1987. – 176 p.
9. Tilivaldi, A. The old-Turkic bookish poem/A.Tilivaldi.–Almaty: AGPU named after Abay, 2002.– 228 p.
10. Tursunov, E. D. The origins of Kazakh folklore/E.D.Tursunov. – Almaty: Daik Press, 2004. – 322 p.

Предтечи слова в поэтической культуре жырау

Ключевые слова: жырау, эпос, героическая песня, фрактал, мелос, этос, гипербола

Поэзия казахо-ногайлинских жырау носит исторически и ментально обусловленный целостный характер; она уходит корнями в традиционный мелос и этос, тесно связана с обычаями, ритуалами древнего полукочевого обществаnomadов-воинов с его военными традициями, принципами, отношениями, в том числе сакральными верованиями, представлениями и вербальной магией. Без всего этого комплекса трудно понять особенности поэзии казахских жырау, в частности, формульность, устойчивость канонических форм, стереотипность метафорики и символов, историческую семантику маркеров, концептов, фетишей, уранов, тотемов, лексики с метасемантическим значением, этнонимов и антропонимов, реалий, терминов этнографического и мифологического значения, которыми густо оснащена эта поэзия. При анализе этой поэзии необходимо учитывать не только исторический контекст, но и ее тесную связь с традициями тюркского героического эпоса, имеющего многовековую историю и свои канонические принципы. Законы и отношения тюркского героического эпоса глубоко проникают в структуру поэзии казахских жырау и во многом определяют ее организацию и функциональность лексики и стилистики. В этом плане необходимо учитывать и особенности традиционного ритмостроя казахского аллитерационного стиха, которые во многом воспроизводятся в структуре поэзии жырау.

The Forerunners of word in the poetic culture of zhirau

Keywords: zhirau, epos, heroic song, fractal, melos, etos, hyperbola

The poetry of Kazakh and Nogais zhirau carries historically and mentally conditioned integral character; it roots to traditional melos and etos, and is closely connected with the customs and rituals of ancient semi-nomadic society of nomad warriors with its martial traditions, principles, relations, including sacral beliefs, imaginations and verbal magic. Without all this complex, it is difficult to understand the features of poetry of Kazakh zhyrav, in particular, the formularity and stability of canonical forms, the stereotype of metaphors and symbols, historical semantics of markers, concepts, fetishes, calls, totems, vocabulary with meta-semantic meanings, ethnonyms and personal names (anthroponyms), realities, terminology of ethnographic and mythological meaning which are frequently used in this poetry. Analyzing this poetry, it is necessary to take into account not only the historical context, but also its close connection with traditions of Turkic heroic epos which has centuries-old history and canonical principles. The laws and relations of Turkic heroic epos deeply get to the structure of poetry of Kazakh zhirau, and largely determine its organization and functionality of lexicon and stylistics. In this context, it is necessary to take into account the features of traditional line-up of rhythm of Kazakh alliterate verse, which is created, in a great deal, in the structure of poetry of zhirau.

Сведения об авторах:

Жаксылыков Аслан Жамелевич, доктор филологических наук, профессор кафедры теории и методологии перевода факультета филологии, литературоведения и мировых языков Казахского национального университета имени аль-Фараби (Республика Казахстан, г. Алматы), E-mail: aslanj54@mail.ru.

Наурзбаева Альмира Бекетовна, доктор философских наук, профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин Казахской Национальной консерватории имени Курмангазы (Республика Казахстан, г. Алматы), E-mail: naurzbaeva_a@mail.ru.

Information about the authors:

Zhaksilikov Aslan Zhamelevich, Doctor of Science in Philology, Professor, the Department Theory and Methodology of Translation, the Faculty of Philology, Literature and World Languages, Kazakh National University name after Al-Farabi (Republic of Kazakhstan, Almaty), E-mail: aslanj54@mail.ru

Naurzbayeva Almira Beketovna, Doctor of Science in Philosophy, Professor, the Department of Social and Humanity Sciences, Kazakh National Conservatory named after Kurmangazi (Republic of Kazakhstan, Almaty), E-mail: naurzbaeva_a@mail.ru